
B E O iC Ţ I I J m  Ş I ADM lAISTKAţ'IUNKA t

BRAŞOVt, piaţa mare Nr. 22.

,GAZETA« IESE ÎN FIECARE p i.

Pe ană anfi 12 fior., pe şâse luni 6 fior., pe trei luni 3 fior. 
România şi străinătate:

Pe anfi 40 fr., pe ş6se luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

NS 94.

Braşovti 26* Aprilie 1886.

Nu de multü o fóiá unguréscá, vorbindű des
pre încassarea dăriloru, 4*Gea că ^ela Valachî 
jiici eu cleştele nu poţi scote dările şi că banii 
mai bine. i i  bea decátü sé-i ducă la perceptoratü. 
Făcea alusiune la Românii din comitatulü Hu- 

nedórei.
In »devérü trebue că rău stau bieţii ómení, 

décá sbirii guvernului au încercată şi cu cleştele 
sé adune dările. Şi adecă de unde sé mai şi 
plátéscá contribuabilii, décá perceptorii i-au svén- 
tatű de totü ce avéu, de tóté mijlócele prin ca- 
re-şi putéu câştiga banii ceruţi de perceptorü?

E lucru doveditü, că statulű ungarü e celü 
mai ímpovératü cu dări dintre tóté statele euro
pene. Guvernulü ungurescü a sciutü îngriji, ca 
poporulü sé se garbovéscá sub greutatea dăriloru, 
statulü sé facă mereu datorii, şi deficitele sé spo- 
réscá pe fie-care anü. Puţnm l’a durutü capulü 
pe d-lü Tisza cu tóté păpuşile sale, ca sé iacă 
ceva pentru bunăstarea poporului.

Póte că vr’unü „patriotű“ ar puté avé nai
vitatea sé ne arate cu cifre, că se gásescü state 
unde dările suntü şi mai mari ca în statulü un
garü. Şi ar puté sé vină cu Anglia, cu Fran
cia séu cu Germania. Réspunsulü ar fi fórte 
uşora: sé dea statulü ungarü cetăţânului séu po
sibilitatea d’a avé veniturile contribuabilului din 
Anglia, Francia, Germania séu din ori-care altü 
statü ínaintatü, şi atunci lucrulü se schimbă. 
Ce folosű că unü contribuabilă plătesce de pildă 
o dare de optü florini pe anü, şi elü nu e în 
putinţa d’a câştiga acea sumă peste ceea ce-i 
trebue ca sé şi tráiéscá, nu numai ca sé plátéscá 
darea, nici într’o lună de (Jile.

Guvernele înţelepte au ingrijitü, ca împo- 
vérándü pe cetăţenii statului cu dări, sé aibă 
aceştia şi venituri destulü de mari, ca astfelü sé 
nu simţă greutatea sarcinelorü publice. Guver
nulü ungurescü din contră a sérácitü poporulü 
cu dările, fără sé ia vr’o mésurá d’a-i da putinţa 
ca sé nu simţă gréua povară ce i-a pus’o sta
tulü în spinare, l’a sérácitü în unele ţinuturi chiar 
cu premeditare.

Abia se arată noulü anü bugetarü, şi per
ceptorii cu esecutorii şi íncepü a strînge în chingi 
pe contribuabili. E destulü sé cálétorésca omulü 
pe la târguri şi Dumineca şi sérbátorile prin sate 
ca sé se convingă, că se scotü la véníjare mai 
multe lucruri secvestrate pentru dare, decátü marfă 

în şetre.
Cheltuelile nebunesci ale guvernului ungu

rescü, tractarea fără cruţare a contribuabililorü, 
deficitele bugetare din care resultă contractarea de 
împrumuturi publice şi prin urmare sugrumarea 
poporului cu sporirea dărilorü, esploatarea popo
rului de elementele cu care guvernulü îşi face treb- 
ş0rele sale, a ucisü orice spiritü de întreprindere, 
a sporitü proletariatulü şi sérácia ia dimensiuni 
íngrijitóre. Unü mare numérü de cetăţeni s’an 
ruinatü totalü ^i suntü siliţi sé ia lumea în 

capű.
Nu de bine şi de fericire se deşârtă comi

tatele de poporaţiune, apucándü calea pribegiei, 
ci de miseria în care a adue’o réua şi nechib
zuita politică financiară.

Uşoni lucru e a sbiera din biuroulü unei 
redacţiuni „patriotice,“ că „Valahulü“ „mai bine 
bea, decátü se-şi plátéscá darea.“ Dér nici unü 
„patriotű“ nu şi-a datü ostenéla â cerceta ade- 
yérata causă a réului, căci ar fi aflatü că des
perarea a aiunsü la culme, că bietulü „Va
lahă“ din acele părţi nu numai"că n’are ce mai 
da pentru béuturá dér e nevoitü sé dea jupâ- 
nului Ijigü, Şloinm, Baruchű şi celeilalte sume
denii de esploatatori câte 3—4 cupe de mălaiu, 
oué ş. a. pentru câte o luminare séu pentru 
élte o mână de sare. Şi ce sé dea vacei de
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Duminecă, 27 Aprilie (9 Mai).

cumva o mai are şi p’aceea, şi perceptorii nu 
i-au dusü peiea la térgü?

Dér cándü ar fi numai Valahulü! „Patrioţi- 
lorü“ le e ruşine sé spună că tocmai ai lorü 
suntü cei cari, deşi mai puţinti esplotaţi, îşi 
ínécá amarulă cu béutura şi la urma urmelorü 
îşi párásescü cáminulü, pentru ca sé nu se mai 
íntórcá niciodată în acéstá vale a plángerilorű.

In tótá ţâra resună strigătulu desperării, pen
tru că nu se mai ţine sémá de miseria popo
rului, nu se ţine sémá de plângerile acestuia, nu
mai bani sé iasă. Abusurile organelorü însăr
cinate cu îndoparea visteriei suntü considerate ca 
zelü în eserciţiulfl funcţiunei.

La ce sferşitfl va duce o asemenea politică 
financiară destrăbălată, care stórce măduva con
tribuabililorü, e tréba celorü ce-şi ínchidü ochii 
şi-şi astupă urechile, ca sé nu vé(|a svércolirile 
şi sé nu au(Jă ţipetele bietului poporü. Atâta 
scimü şi esemple avemü destule, că la bunü sfér- 
şitu. nu va duce.

Din Cis şi Translaitania.

De câteva (jile se desbate în camera unguréscá 

proiectulü de lege a glótelorü. Ministrulü honvezilor ü, 

bravulü Fejervary, a făcută o espunere lungă, arátándü 

că glótele se vorü eonchema numai ín casü de résboiu. 

Cu acésta asigurare ínsé nu s’au mulţumitfl cei din opo- 

siţiune. Thaly din stânga estremă susţine, că aici nu-i 

vorbă de-o instituţiune a glotelorü, ci de-o prelungire a 

serviciului militară cu 10 ani. In numele partidei sale 

propune respingerea proiectului. După elü a vorbită 

Pulszky, accentuândă că legea gl0teloră este ună progresü 

din punctü de vedere democratico, căci printr’însa în 

adevérü se introduce serviciulă militară obligátorü 

pentru toţi. Se íntórce apoi cătră stânga estremă şi 

apérá proiectulü şi din punctă de vedere constituţionali

— Alunei o voce din stânga strigă: »Ne vorü goni încă 
din Parlamenta!“ Aceste cuvinte índémná pe preşe

dintele Peehy sé declare, că nu mai suntü acele timpuri 

ca sé se pótá <Jice că parlamentulă ungurescă se va 

lua la gonă. Bărbaţii pe carî naţiunea îi trimite în 

parlamentă voră sci sé împedece acésta (Aprobări). Pechy 

protestézá în fine contra unorü asemeni presupuneri. 

(Aplause îndelungate pe băncile mamelucilorü.)

S'a fáculü socotélá că Ungaria va trebui sé chel- 

tuiéscá pentru succesiva şi gradata, echipare a batalió- 

nelorü glótelorü 7 milióne flojinî odată pnntru totdéuna 

ér pentru ţinerea lorü în evidenţă pe fiecare anü 230,000 

fl. Numai de n’ar costa îndoită.

S’au presentatü atátü parlamentului din Peşta cátü 

şi celui dm Viena proiectele de lege asupra reînoirei pac- 
'tului austro-ungarü. Oposiţiunea va propune sé se 

concheme o anchetă mare, care se esamineze aceste 

proiecte.

Cátü pentru convenţia cu România, „Nemzet« pu- 

blcâ unü comunicatü, în care se Zice? că negociările 

inaintézá íncetü şi greu. Delegaţii români au presentată 

unü proiectü, în care nu e preve<Jută nici clausula na- 

ţiunei celei mai favorisate şi se stabilesce unü termenă 

de denunţare de 6 luni. »Nemzet“ (Jice că România îşi 

închipuesce prea multă, décá face asemeni pretensiunî, 

căci nu ar fi în interesulă monarchiei austro-ungare a 

încheia convenţia cu orice preţă.

»Pesti Napló“ află că monarchulü nostru are de 

gândă a călefori în Bosnia şi că acéstá cálétoriá e îm

preunată cu planulü de a se proclama în urma ei anec~ 
siunea provinciilorü ocupate.

Foile cehice comentézá viu discursulü lui Rieger, 
care cuprinde programa de acţiune a Cehilorü. Impre- 

siunea atitudinei de adevératü omü de statü a lui Rie

ger va fi aceea, că dénsulü păşesce ca mijlocitorü între 

guvernü şi poporulü cehicü, spre a evita unü conflictü. 

Organulü Cehichilorü tineri observă o tăcere reservată.

— In 5 Maiu s’a îrapărţitO în cameră proioctulü tari

fului vamalü şi alü tractatului vamală şi comercială cu 

Ungaria. _______ __

A NU N O IU  S I L E :

O seriă garmondfi 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicai
---- :____ ■ • •)

Sorisorf nefranoste nu ••  prlmesou. — ■anusoripte nu te retfămJti,

1886.

SE P RE NUMERĂ:
la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi,

„Egyetértés“ despre legea glótelorü.
„Egyetértés“ dela 5 Maiu, vorbindű în ar- 

ticululü séu de fondü despre proiectulü de lege 
privitorü la înfiinţarea glótelorü ín monarchia 
austro-ungară, între altele <Jice •

»Guvernulü nicl-odată n’a cálcatü ín picióre drep- 

rile şi interesele naţiunei, cum le calcă acum cabinetulă 

lui Tisza cu ocasiunea legei glótelorü. Pe totü Maghia- 

rulü aptü de a purtá arma îlă îndatoresce la ună ser

viciu pănă la 42-lea anü alü etăţii. Pe totü Maghiarulíi 

îlă împarte în armata comună, sub comanda germană şi 

sub mâna unoră oficeri, carî pe Unguri îi nráscü. Legea 

concede întrebuinţarea glótelorü şi afară de graniţele té

réi şi încă nu numai într’ună résboiu defensivă ci şi In- 

tr’unulă ofensivü. Elementulü puternică virilă ală na

ţiunei îlă pune sub legea austriacă militară din e- 

vulă mediu; sub astfelü de lege, care nu cünósce 

dreptü, nu cunósce dreptate, constituţiă şi pe 

care o administră astfelü de bârbaţî, cari consideră 

ca virtute şi ca a loră datorinţă de a nutri ura în con

tra Maghiariloră!

»Şi óre, în schimbü pentru acésta, ce are sé pri- 

méscá naţiunea maghiară? Ori dórá va câştiga armată 

unguréscá de sine stáíátóre? — .Nu. Câştiga-va inde- 

pendinţa honve(Jimei şi întregirea armărei ei cu tóté ar

mele? Nu. Va câştiga óre partea unguréscá din armată 

comanda unguréscá? Nu. îşi va câştiga óre oficeri în- 

tr'unü numérü corespun^étorü ? Se vorü institui óre In 

Ungaria scólele de lipsă pentru crescerea oficeriloră In- 

tr’ună numérü suficientă ? Nu. Va pune óre armata 

juráméntü pe constituţia şi drepturile naţiunei? Nu; 

Ori pe altü térémü alü dreptului comunü şi de stată va 

câştiga naţiunea vr’o despăgubire coréspun^étóre ? Nicî 

vorbă!“

.Pentru ce dérá dă cabinetulă lui Tisza pe mâna 

generaliloră austriacl cele mai ponderóse drepturi şi In

terese ale naţiunei? Pentru nimicü. Goloman Tisza şi 

guvernulü lui nici nu-şi mai batü capulü cu aceea, ea 

sé íntáréácá drepturile naţiunei, séu sé pázéscá demni« 

tatea ei. Provocă la arme unü milionü de Maghiari 

décá aşa le place generaliloră austriacî, — dér pentru 

aceea acestü milionü de Maghiari nu vorü fi alta, decâtă 

nisce ostaşi austriacî sub comandă austriacă, împărţiţi 

fiindă în aşa (|isa armată comună şi mânaţi, ca şi do

bitocele, chiar şi afară de graniţele ţârii.“

,Trebue fără índoiélá sé apérámü patria şi trebue 

sé apérámü pe regele, déca sâmţesce şi lucrézá îm

preună cu naţiunea nóstrá. ínsé încordarea nóstrá de 

apérare numai aşa póte se fiă puternică şi cu efectă, 

décá naţiunea nu o face la comanda austriacă, nu o 

face cu lápédarea de némulü séu....

»A nimici mai ântâiu bunăstarea poporului cu dări 

colosale, după aceea a omorî creditulü ţ0rei şi încre

derea în financele ei printr'o risipire fără consciinţă, şi 

în fine, a face ca tótá naţiunea sâ-şî plece capulü îna

intea caporalilorü austriacî: écá politica lui Tisza.«

SOIRILE PILEI.
Din incidentulü adunării poporale, ţinută la svérco

lirile lui Ottó Hermann, în S i ge tu l ü  Ma rma ţ i e i ,  ma 

mulţi deputaţi dietali, între cari şi Ciplea şi P. Mihali, 

au publicatü unü apelü, în care urată că înmânarea a 

totü felulü de plângeri în adunarea poporală e. fără esem- 

plu şi tocmai ca amici şi susţiitorl ai dreptului de în

trunire şi petiţionare amintiţii deputaţi condamnă mişcarea 

manifestată în adunarea poporală, ca una ce compromite 

aceíü frumosü dreptü, Cei nesciutorî se amágescü şi se 

orbescü prin promisiuni vage şi dela nemplinitü, poporulü 

se abate dela lucrarea cjilnică şi dela împlinirea datori- 

ilorü sale, şi acésta duce la anarchismă. De -aceea ei 

facă atentă poporaţiunea, că direcţiunea amintită e în 

contra interesului bunului renume alü comitatului, în 

contra căruia şi fără de acésta s’au înprăştiată atâtea 

sgomote neadevérate. — Suntemü curioşi sé vedemă ce 

va eşi din acestă luptă.

O telegramă din Cluşiu a împrăştiată, cu o bucu- 

;riă diavoléscá, urmátórea scire: „Casierulă oficiului de
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dare din Turda, Filipescu, una dintre persónele princi 

pale ale Románilorü ardeleni şi unulü din cei mai zeloşi 

apératori ai politicei de pasivitate, s’a anunţaţii de bună 

voiă la procuratura statului, din Turda, arătândO că 

defraudatü 6000 îl. din banii statului lui încredinţaţi 

Cercurile dacoromâne de aci suntü fórte neplăcuta atinse 

de acestü casü.« — Faptulü e negreşit,ü regretabilü şi 

tréba procuraturei sé afle causa. Ceea ce nu inţelegemti 

ínsé e bucuria duşmaniiorii. Noi nu ne aducemü aminte 

încă de vr’unü asemenea casü la Români, ceea ce e şi 

causa marei sensaţiuni, dér foile unguresci ne aducü în 

fiecare $  casurî de defraudărl multü mai mari de cătră 

ai lorü şi n’au nici măcar cavalerismulü d;a se presenta 

de bună voiă înaintea legii. Réu e când védü gunoiulü 

din ochiulü altuia şi nu’şî védd bârna din alű lorü.

—x—

Funcţionarul de poşte Eduard Houchard din Ti- 
mişâra a dispăruta. Cercetându-se cassa, s’a datü de 

urma mai multorú defraudărî.

—x—

Ţarultt a decoratü pe ministrulü románü de rés- 

boiu, generalnlü Anghelescu, cu ordinulü „Sf. A n a suita 

acestuia îucă a primitü decoraţiuni.

—x—

Fişpanultt din Cinci - Biserici, Nicolau Perczel, a 

organisatü din 200 membri unü comitetü pregátitorü 

alü „Kulturegyletului transdanubianü,r şi a adresata 

şi celorlalţi fişpani rugarea, ca sé organiseze filiale, ca 

apöi în Augustü sé se facă tămbălăulâ definitiva. 

Multü avemü sé mai rídemü de fiaseurile Kulturegy- 

letiste.

—x—

Ambulante militare se vorü trimite la vérá prin 

judeţele României pentru căutarea Iocuitorilorü săteni bol

navi de prin comunele rurale. Pentru acestü scopü s’a 

deschisü ministrului de interne unü credita extraordinarü 

de 100,000 lei, (Jiee acelaşi 4iarü.

—x—

In Boita, lângă Deva, nisce copii jucânduse în 

năsiptt, au datü de o bogată comoră de monede romane.

O cumpaniă de geniu, cjice »Résboiülü,* a porniiü 

la Panteliraonü, ca sé continue lucrările fortului d’acolo. 

O altă companiă va începe lucrările la Tunari. > Galaţii“ 

spunü, că prefectura Covurluiu a primitü ordinü din Bu- 

curescî sé facă cunoscuta tuturora muncitorilorü din acelü 

judeţtt, că potü găsi de lucru Ia fortificaţiunile Bucures- 
cüorű, unde li se oferă 3 lei pe (p de lucru şi cálétoria 

pe drumulâ de ferü gratuitü.

In comuna P.-Petri a fosttt păruială, a treia $  de 

Pasci, între ţâranî şi gendarmi. Ţăranii au aruncata cu 

petri şi cu lemne după gendarmi, cari au fugită în ca- 

pultt satului, fiinda urmăriţi de ţărani. Gendarmii au 

împuşcata pe doi ţârani, unuia a fosta greu şi altulâ 

uşorii rănita. S’a pornita cercetare.

—x—

Pentru ridicarea unui monumenta comandantului 

austriaca Rade tzk i  s’au adresata apeluri şi la regi

mentele armatei comune din Ardealtt, BănatO şi Ţera 

ungurâscă. Foile unguresci aa începută sS verse foca 

de atâta »îndrăsnâlă“ d’a se colecta bani din ţSrile co- 

r6nei ungare pentru unii feldmareşalâ austriaca. — Vorba 

e numai, că nimenea nu le bagă ’n sâmă sbieretele.

—x—

Comerciantula Vucovici din Agramu a fosttt con

damnata la o amendă de 100 fl., eventuala la 20 (Jile

aresta, fiinda că, după cum ama mai comunicata, vin 

dea ţigarete în formă de cismă şi cu inscripţiunea „Zsi 

vio Grzanicî,“ spre aducere aminte de scena dela 

Octomvre în dieta croată, când Banului i-a data Grza 

nici o lovitură de piciortt.

—x —

Comitetultt fostului bala filantropica arangiattt în 

»folosultt fondului studenţilortt s6racî în casa de morbtt 

din Blaşiu, voindtt a’şî da raţiociniu despre râuşita baiu 

lui, r6gă pe acei stim, domni, cari au primita liste spre 

circulaţiune a le reînapoia câta mai în grabă, fie cu orice 

resultattt.

leatru ungurescu. Astă sérá Sâmbătă se va juca 

»A zsidó Kortes“ dramă poporală cu cântece în 3 acte 

de Lukacsi S.

Braşovu, 8 Maiu n. 1886

In 11 şi 12 Maiu n. luna curentă se vorü 
judeca procesele „Tribunei“ înaintea juriului din 
Cluşiu. t

Pentru ca sé ’şi încoroneze tóté nechibzuin- 
ţele cu cari a surprinsű publiculü románescű ar- 
deleanü, „Tribuna“ în ajunulü processeloru sale 
de pressă nu găsesce altă temă de tractatű, de- 
cátü ca printre hodorogirile sale seci şi lipsite de 
orice seriositate sé insinue „Gazetei“ şi redacto
rului ei în mai multe rânduri, că n’ar dori ni- 
micű mai ferbinte decátű ca sé ’nlăture cu aju- 
torulű oficioşilorfi din Clusiu pe directorulű „Tri
bunei“ şi sé facă ca acestü <}iarű „sé nu mai fiă 
cu putinţă. “

Respectámü părerile individuale ale fiecăruia 
şi 4icemü : cum e omulü aşa gândesce.

Noi nu suntemü numai de a(Ji, nici de eri, 
publiculü románü ne cunósce destulü de bine şi 
scie de ce suntemü séu nu capabili; élű va sci 
sé ’şi dea judecata şi faţă cu insinuarea de mai 
süsü pe care lăsănm s’o califice ómenii de omeniă.

Ne dóré, că amü fostű siliţi sé réspundemű 
acestea chiar înaintea proceselorü de care e vorba.

De pe valea Someşului mare.
Aprilie 1886.

(Urmare.'/

Nu trecură 2 seplémáni dela suspendarea d-lui Lup- 

şai, când marele paşă prin órba-i unéltá impusă cu forţa 

comitatului, protonotariulü Panczel, dă ordinü de a se 

suspenda din oficiu şi notarulü opidului Rodnav., dl. Za- 

charie Popü, ârăşi din simplulü motivü, că nu cunósce 

şi că n’a lucrată în limba statului, precum şi la presiu

nea şi denunţarea falsă a patrioţilorQ renegaţi de acolo, 

cari nu potü suferi în mijloculă lorü unü notarü séu altü 

amploiata nemaghiarü. Dl. Zách. Popü a servitü ca ín- 

v0ţătorO confesionala ín opidü 16 ani şi imediatü după 

acésta a depusü cu laudă esamenulü de cvalificaţiune ca 

notarü, încă sub fostulü districtü alü Náséudului, şi dela 

acelü timpü, adecă de 14 ani, funcţiunâză totü ín opidü 

ca notarü spre mulţumirea poporaţiunilorO din locü şi a 

organeiorü superióre. Nu s’a amestecata în politică, care 

la ordinea 4'*,*si Pe aci, ci a urmărită cu conscienţio- 

sitate tóté afacerile şi a satisfăcuta spre îndestulirea tu- 

turorü actele şi agendele sale. In an. 1884 însuşi mari- 

nimosulü paşă făcândă revisiă în agendele notariali din 

acestü cercü, a lăudată pe numitulü espresü, aflándü tóté 

în cea mai deplină ordine spre îndestulirea sa amintindü

şi accentuándü în scrisü, că notarulü ’şi cunósce chema

rea şi e apta pentru oficiu ce-lü ocupă.

încă pe acelü timpü, totü prin uneltirile renegaţilorfl 

de pe aici, numitulü notarü a fostü fórte ínegritü la mă

ria sa fişpanultt, care în urma acestora venise cu sco- 

pulü espresü de a’lü suspenda, dér neavéndü motivü şi 

védendő că denunţările contra lui au fostü false a amâ

nata lucrulü pănă în presentü, când »KulturegyleU-iştii 

minunaţii patrioţi ér’ au începută a scurma şi săpa sub 

numitulü alü ínegri din nou, ér măria sa acum dându-le 

ascultare, ca din chiar seninü a táiatü crénga de sub 

picióre-i, a lipsitü pe comună de persóna cea mai cunos- 

cétóre de împrejurări şi de durerile ei, şi a lovită directö 

familia numerosă a notarului, pentru a cărei crescere 

acesta şi-a jertfitü averea educándü 3 fii la scoli între 

străini, dintre cari 2 la universitate.

Baremi acésta ar trebui se o iée în considerare 

dictatorulü mândru, se arete că are inimă, şi nu doresce 

a aduce la sapă de lemnü p’unü omü, care a servitü 30 

de ani, şi care ş’a ímplinitü şi’şi cunósce chemarea cum 

se cuvine. Dér ce e încă şi mai íngrozitorü în stătutei# 

despre pensionarea notarilorü comunali este unü §. afu- 

risitü, care nu concede nici pensionarea acelora notari, 

cari au fostü suspendaţi din oficii fiă din ori şi ce mo

tive. Decă ar fi cornisü careva din aceste 2 victime ale 

şovinismului vr’o crimă séu altă abatere, era pedépsa 

meritată şi pe nimeni nu-Iü durea, dér aşa nevinovăţia 

e evidentă, căci dânşii nici n’au primitü vr’o ordinaţiune 

de-a înv0ţa şi lucra în limba unguréscá şi totuşi aşa de 

barbarü şi grozavă suntü loviţi.

Pănă când asta stare abnormală de lucruri? Unde 

şi ce vomü ajunge, şi ce voiescü óre duşmanii noştrii 

prin fapte de astea ?

Amară ne e viâţa şi cumplite durerile în patria 

străbună, care o am servita şi apératü cu credinţă vérsándü 

sângele nostru din moşi şi strămoşi în decursulü seculilorü, ér’ 

strigătele şi ţipetele de durere séméná celorü ce strigă 

în pustiă. Când cugeţî la scopulü lorü şi vedemü starea 

lucrurilorű, ne cuprindü fiori reci. Şi ore n’ar fi nici 

unü remediu? Nu, căci pe voi vé nimiciră a pismei réu-

tate şi órba neunire....  aceste pre^ceri sunt în mare

parte şi astăzi la ordinea (Jilei. Prea adeseori se în

tâmplă că ómenii noştri îşi rodü osulü şi nu-i dóré ca- 

pulű că părintele, fratele séu, consángénulü séu este în 

agonia morţii prin loviturile barbare ce îndură în tótá 

4iua şi pe tóté terenele. Solidaritatea a peritü dintre 

noi, forţa resistenţii mai că a secatü, ér prăpastia pe- 

rirei e săpată fără scăpare, căci şi puţinii câţi mai cu

getă şi esplótézá tóté mijlócele legale pentru manţinerea 

drepturilorü, ce ni se cuvinü, şi eliberarea din lanţulfl 

despoticü, strigânda şi ţipândtt de durere, vé(Jéndu-ne 

apropiata nimicire, şi implorándü ajutorulü, conlucrarea 

şi unirea tuturorü pentru resistinţă şi apérare, ne auriţi 

fiindü nici chiar de fraţii cătră cari se adresézá, trebue 

sé despereze, ér duşmanii pentru a-le paralisa influinţa 

aplică contra lorü cu séu fără lege cele mai grozave şi 

nimieitóre lovituri. Dér ,dabit deus his quoque finem!!! 

Totü în timpulü din urmă a fostü suspendata din oficiu 

şi notariulü cercualü din St. Iosef Maftei Popü, omü care 

servitü presle 32 de ani.

Prin conlucrarea »patrioţilortt« din Rod na şi influinţa 

paşei Banfíy, ministeriulü nu a eliberatü paşaportO Ilustru

lui botanicü románü şi membru ordinarü alü Academiei ro

mâne, D-lui cavalerü Flórian Porcius, oprindu-lü prin asta 

participa pentru éstü timpü la şedinţele ordinare anu

ale ale Academiei. Nu este şi acésta unü abusü de lege 

şi o netrebniciă de,cari numai p’aici se potü sevârşi?

FOILETONU.

Mica sburdalnică.
(Noveletă.)

— Am studiat’o, frate, totă érna, — şi în fine m’am 
conviasü că o iubescü.... da, o iubescü la nebuniă.... cu 
o pasiune nedescriptibilă — mai multü încă, o admirü, 
o adorü! Iubirea mea fierbinte a aprinsü şi inimióra ei
— ea încă më iubesce. Flacăra amorului, isvorítü din 
o schînteiă sacră, îi arde necontenită în ochii ei frumoşi, 
cu cari de atâtea ori m’a fermecatü! Ce ochi, ce pri
vire!....

—  Aşa dér iasca a luatü focü, ia séma sé nu te 
pâriescï.

— Nu glumi acjï cu mine, nu-sü dispusü pentru 
glume.

— Ei bine! Sé vorbimü dér seriosü, o jubescï — 
şi te iubesce?

— Da.
— Ai dovedi ?
— Am
— Së le audü!
— Convingerea mea — şi purtarea ei.
— Prostia ta şi cochetăria ei, va së 4ic&-
— Nu ţi-am spusü, că a4i n’am disposiţiă pentru 

glume? Më ofensezi.
— Feréscà Dumne4eu!
— Aşadâră ascultâ-më.
— Pré bine, cu tótá atenţiunea.

— Sé şedemtt, continuă Costică, îndreptându-şî paşii 
spre o bancă lungă, ce era aşe4ată sub unü vechiu şi 
crengurosü arbore.

Acestü dialcgü se petrecea între Costică şi Valeriu, 
vechi amici şi camara4i de scólá, într’o 4* frumosâ de 
Aprilie pe promenada de josü a Braşovului. Celü din- 
tâiu era amploiatü de bancă, cestü din urmă secretară 
(grefier) la tribunalü şi nu de multü transferatü aici, 
Costică era d'unü naturelü uşortt — amiculü séu din 
contră seriosü şi afundü cugetătoră. Esteriorulü lorü 
încă se deosebea: Costică ínaltü, la trupü subţirelfl, taţa 
vióiá, inteligentă, privirea rétácitóre; — purta cu predi- 
lecţiune jobin (cilindru) şi mănuşi roşietice. — Valerin 
era chiar contrarulü: de-o statură mică, la trupü înde
sată, faţa-i posomorită, ochi mici dér pétrun4étorÍ. Celü 
dintéiu, omulü íntreprinderilorü şi alü banului, se vedé 
că este mai superficială dér cu atátü mai îndrăsneţă; 
érá celü d’alü doilea era mai aşe4attt, era mai cumpé- 
nitorü în vorbe şi în fapte, după cum cerea şi ocupa- 
ţiunea lui de omü alü legii.

*
Tinerii amici, după ce se aşe4ară pe bancă, réma- 

seră tăcuţi câteva momente. Pe promenadă umbla pu
ţină lume, nu-i conturba nimicü. Privirea lorü retăcea 
printre crengile încă neînver4ite ale arborilorü. Ra4a 
caldă a sórelui de primávérá le escita gândirile, şi legă
nate de ună véntü uşortt sburau peste oraşO, şi se scăl 
dau în undele solare ce aureau vérfulü maiestósei Tâmpe. 
Dorulü lorü căuta unü punctă de répausü.

Sé fiă óre cu putinţă, ca aceşti doi amici sé aibă 
acelaşi idealü? —

— Am sé—ţi descoperă astă4i tóté tainele inimei 
mele, — ínéepe Costică, întrerupândü tăcerea — şi fără 
a’ţi cere cuvéntulü de onóre, sunt convinsü că ce vei 
au4i va rémáné între noi.

— Te îndoiescî de statornicia mea? — îi réspunde 
Valeriu.

— Nu, dér suntü gelosü de simţirile mele, de ide- 
alultt meu, şi’mi vine sé credü, că décá le-oiu descoperi 
altuia, le potă pierde.

— Nu’ţi fiă frică, noi nu suntemtt rivali, nici nu 
sciu de cine şi de ce voiesci sé mi vorbesc!, — ílü liniş- 
tesce Valeriu.

— Ai dreptate, nu suntemü rivali; ascultă dérá. t

In tómna trecută, continuă Costică, mé preuro-
blam singură pe promenada de süsü. Era o 4* frumOsă 
ca a4i. O 4i ce avea sé hotărască peste tótá vieţa mea. 
Din acea 4* potü sé 4i°ü că trăiescă, pănă atunci am 
dormita şi am visată numai. Puţină lume se preumbla 
Pe o bancă íntr’unü ocoliştt şedeau mai multe dame; 
tóle îmi erau cunoscute. La marginea băncii şedea ea. 
Când am trecuttt pe dinaintea lorii şi le-am salutatti, 
privirile nóstre se întâlniră íntr’unü momentü norocoşii. 
Nu mai uitü dulcele ei surísü ce a sburatü de pe buze- 
le-i fragede încăl4indu-mi inima. — De atunci ne iubiraö. 
Eram ca şi fermecată, când m'am apropiata de dénsa, 
şi m’am aşe4ata pe bancă lângă ea. Amü conversatü 
împreună şi nu sciu cum au trecuta aceste mcynente fe
ricite, căci la despărţire era sérá. I’am strînsă uşorâ 
mâna-i mititică şi albă. Ea mi-a ripostată încă, şi a- 
cumü sâmţă schînteiă electrică ce m’a săgetată. Suvenirileşi
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Cine a mai au^itü séu vă4uta că fără motivü şi basă 

din chiar senina numai, sô suprime una stafii libertatea 

individuală a unui cetăţenii alü sëu, care nu are nici unü 

obligamentü şi nici o legătură său funcţiune care se nu-i 

ierte a se departa, oprindu-lü de a participa la şedinţele 

unei societăţi culte, care urmăresce numai sciinţa gene

rală şi cultura omenimei? Casur! de aceste nici în China 

au se intemplă.

Totü în luna acésta, şi încă şi în a 2-a.‘jumătate, 

sêrmanii locuitori din cercü au fosta siliţi, zălogiţ! şi 

scoşi chiar şi cu gendarmii, atàtü cu pălmile câta şi cu 

trăsurile pentru a căra şi tăia din cele mai periculôse lo

curi svêlpii pentru linia telegrafică ce se va deschide 

între Nâsëudü şi Rodna. Incâta am eu cunosci nţă po- 

sitivă, comunale nu au luatü nicï unü obligâmêntü faţă 

cu lucrula ce se recere la telegrafü, ér statuluignu sunta 

datori a presta ajutora nicï concurenţă în lucrurï curatü 

erariale, afară de asta nicï legea chiar nu iértà ca popo

ralii sô fiă silitü a-şî face 4il®le de lucru comunalii séu 

vîcinalü în acelü timpü, când e ocupata cu lucrurile sale 

economice şi vitale.

Chiar acum însë când sêrmanulü plugarü are celü 

mai însemnatù lucru, când trebue së are şi së gemene 

plmêntulü pentru a avé nutremêntulü de lipsă pentru 

elü şi familiă, este silitü a-şî mortifica vitele şi a’şî con

suma puţinuia nutreţa ce i-a mai rômasü pentru ele prin 

prestarea unorü lucruri, la cari nu e obligatü; a stagna 

din muncă şi a fi Intre astfell de împrejurări silitü a 

ajunge la sapă de lemnü, la cerşitoriă, căcî dările de 

t6tă natura ’lü îngreuneză şi asuprescü, pentru scôterea 

acelora i se esecutézâ şi puţinuia de ce dispune, ér când 

ar trebui së ’şl agonisescă cele de lipsă îlü asuprescü 

cu nëcasurï de natura celui de mai susü şi alte rele. 

Vai de noi că rele 4iïe amü ajunsü !
(Va urma).

Raportulü senatului scolarü,
alü archidiecesei gr.-or. din Sibiiu.

Preavenerabilü Sinodü archidiecesanü !

Consistorulü archidiecesanü ca senatü scolarü are 

onôre a da despre agendele sale în decursulü anului 1885 

urmâtorulü Rapo r t ü  genera lü :

Partea generală. Activitatea consistorului archidie- 

cesanü ca senatü scolarü în acestü anü mai nimeritü 

8’ar putea caractérisa de o luptă a consistorului pentru 

existenţa scôlelorü nôstre confesionale din archidiecesă. 

Posiţiunea acésta dificilă a consistorului o au creatü în 

timpulü din urmă postulatulü limbei maghiare ca studiu 

obligatü în scôlele poporale. Articolulü de lege XVIII 

din anuiü 1879 pretinde dela învëçàtor! cunoştinţa lim- 

bei maghiare în măsură de a-o puté preda in scolă ca 

obiectă de învăţămăntO. Faţă de acéstà lege consisto- 

rulû nu a lipsitü a face disposiţiunile de lipsă şi a înda

tora pe învăţători a se cualifica în limba maghiară şi 

a-şî procura atestatele prescrise de cvalificaţiune. In 

executiva citatului articolü de lege însă, care în sine este 

destulû de îngreunàtorü pentru învăţământul nostru eon- 

fesionalü, organele statului, nu numai că au desvoltatü

o rigôre mare, dérà au datü acelei legi o interpretare şi 

mai aspră.

Prin ordinaţiunea ministerială din 28 Maiu 1885, 

nr. 20,301, nu se cere numai a cunôsce învăţătorii aşe

zaţi în posturi delà anulü 1872 îheôce limba maghiară 

în măsură de a-o puté preda în scôle, dér se cere, ca 

însuşi învăţămăntulfi limbei maghiare să se facă în acea 

limbă ; apoi citata ordinaţiune mai îndatorézâ a se aşecja 

învăţători adjuncţi cunoscători de limba maghiară lângă

impresiunile acestei fericite vorâ rămână în totdeuna 
neşterse în inima mea, — continuă vorbitorula, cu o voce 
mai înaltă şi entusiasmată. — Din acea 4i calea vieţii 
mele e aşternută cu flori şi orizonuia cugetărilora mele 
e împresurată cu stele lueit6re şi zimbit6re. Merga vo 
iosâ pe acăstă cale, şi n’am altă dorinţă, decâta luându-o 
de braţO pe ea, pe care atâta de multa o iubesca, să 
percurgema împreună acăstă cale frum6să în desmerdărî 
şi fericiri pănă la ultima respiraţiune, pănă dincolo de 
mormânta. . . .

— Ferice de tine amice, dea !)umne4eu numai să 
BU te înşeli, 4*se Valeriu întrerupendu-la.

— Te asigura, scumpe Valeriu, că din 4iua aceea, 
trăiesca în fericire. Totă ărna mi-am petrecuta de mi
nune cu ea. Totdeuna a fosta afabilă şi cu atenţiune 
dtrâ mine. La preâmblare, în teatru, la patinată, în 
conveniri şi la baluri ama fosta nedespărţiţi. Ea era so
lele vieţii mele şi eu eram umbra ei fidelă, ce o urmă- 
feama pasa de pasa, căcî fără ea simţeam că nu mai 
potil vieţui. Aşa ’ml trecu ărna într’o petrecere şi plă
cere. Dăcă într’o 4* nu 0 vedeam, eram desperata. — 
Acum s'a făcuta primăvărâ în natură ca şi în sufletula 
meu. Acum mai multa ca ori şi când doresca să fiă 
pentru totdăuna a mea... Sunt hotărîta, să-i 4ic0 la 
cea mai de apr6pe întâlnire, chiar astă4I dăcă o voiu 
fedâ-o, că ea este idealula meu, de care nu mă mai pota 
despărţi t6tă vieţa. Voiu să păşesca înaintea ei şi să-i 
icti: Lucreţio, ângeruia meu, te iubesca şi mă iubescl, 
tt-ml mâna şi 4i-m* c& vră-i s& fa nevasta mea — fi

ii' oesce vorbitorula cu vocea înmuiată şi dui6să.
♦

învăţătorii aşe4aţî înainte de a. 1872, dăcă aceştia nu 

sunta în stare a provede învăţămentula limbai maghiare 

în scolă.

Consistoruia a decisa a cere dela înaltula ministera 

revocarea acestora disposiţiunî. cari îndată după exmite- 

rea lora aplecându-se în unele comitate cu mare zela şi 

grăbire au produsa în organele n6stre bisericesc! greu

tăţi la susţinerea scdlelora şi în speciala în consistora, 

îngrijiri pentru viitorula scolelora nostre confesionale, căci 

acele disposiţiunî restrîngăt6re, sunta apte a face apr6pe 

imposibilă susţinerea scolelora n6stre, dăcă înaltula mi- 

nistera în interesula desvoltării învăţământului în tdte di

recţiunile nu va ţină conţii de împregiurările tuturora lo- 

cuitorilora ţării.

O altă ordinaţiune ministerială (nr. 21.120 din 18 

Iulie 1884) atinge tare de aprdpe şi deadreptula autono

mia bisericii n6stre, căcî după#'acea ordinaţiune decisiu- 

nile consistoriului privit6re la disciplinarea învăţătorilora 

întru câta privesca amovarea acestora din oficiu au să 

fie aşternute înaltului ministera spre suprarevisiune, căci 

din contră învăţătorii destituiţi prin consistora vora fi 

susţinuţi în oficiu prin organele administrative ale statu

lui. Obiectula acesta privinda sc6lele din întrâga metro- 

polie şi fiinda cestiune de apărarea autonomiei bisericesc! 

s’a transpusa consistoriului metropolitana pentru a face 

paşii de lipsă.

Aceste momente am aflata de bine a le atinge pe 

scurta în partea generală a raportului nostru, pentru că 

ele sunta apte a caracîerisa mai bine situaţiunea nefa

vorabilă, în care âu ajunsa sc6lele nostre confesionale 

şi pentru ca şi prea veneratula Sinoda archidiecesana 

să aibă ocasiune a se enuncia asupra paşiloru de făcuta 

pentru delăturarea acestei stări nefavorabile.

In celelalte însemnăma, că senatula şcolara a ţi

nuta în anula 1885 39 şedinţe, între cari 36 ordinare şi

3 extraordinare.

Dela 1 Iulie 1885 concediata fiinda asesorula refe

rinţe în acesta senata Anania Trombiţaşa din causă de 

morba, referada s’a încre4uta pe cale presidialâ asesoru

lui onorara Mateiu Voileanu, care şi după mortea numi

tului asesora ordinara urmată la 10 Martie a. c. a pur

tata acea referată pănă astă4i.

? , Numărula pieselora date în resortuia senatului şco

lara în anula 1885 au fosta 2052, dintre cari 2034 sunt 

resolvite, er 18 neresolvite. (Va urma)

Esamene de cualiiicaţiune în Blaşiu.
Esamenele de cualiiicaţiune cu învăţătorii din 

archidiecesa gr. cat. a Blaşiului în acestü anü 
se vorü ţină în urmàtôrele (Jile : în 8 şi 9 Iu- 
niu st. n. esamenele scripturistice ; érâ în 10, 11, 
eventualü şi în 12, cele verbale şi practice. — 
învăţătorii* carï voiescü să fiă admişi la acestü 
esamenü trebuie să-şî înainteze rugarea la Prea 
Yeneratulü consistoriu Metropolitanü şi së se pre- 
senteze în pers6nă celü puţinti pănă în 7 Iuniu 
a. c. st. n.

La rugare trebuie së alăture fiăcare ur- 
măt6rele documente: 1. Estrasü matricularü,
2. Absolutoriulü preparandialü ; 3. Atestatü ofi- 
ciosü de conduită din comuna unde a funcţio- 
natü ca învăţătorti.

Eră cei ce trebuie se d«pună esamenü de cau- 
lificaţiune numai din limba maghiară în înţelesulti 
ordinaţiunelorfi mai noué ministeriale, aceea să-şî 
aducă şi diplomele vechï, ce le posedü.

Când Valeriu a au4ita esprimându-se numele Lu- 
creţia, a tresărita, peste faţa lui posomorită trecu una 
nora greu de cugetări, dér se stăpâni şi cu o voce li
niştită întrebă pe amicula său :

— O chiémá Lucreţia ?
— Da 1
— Frumosü nume, nume istorica !
— Ea e şi mai frumosă ca numele ei, e una ân- 

gera ! îi răspunde Costică însufleţită.
— Dér, espresia ta din urmă e cam pré prosaică 

pentr’una ângera, — reflectézà Valeriu rece.

— Care espresiă ?
— Să-ţî fiă nevastă.

— Apoi trebue să-i spună adevărula şi scopula meu.
— Ângerii nu vieţuesca pe acesta pămănta.

— Te rogü nu-ţl bate joca de cele mai sfinte sen
timente ale unui amicü, n’am presupusa acésta despre 
tine, — îi răspunse Costică aspru.

— Te asigurü, că-ţl respecteza tóté pornirile tale 
poetice şi doresca din inimă ea să ’ţi ajungi scopula, îi 
răspunde Valeriu cam silita, apoi continuă : — Să voiv 
bima dér cu sânge rece, décâ-i lucru aşa de seriosa, şi 
mai slăbesce puţina cu ângeruia şi sórele tău, căci deşi 
4ice poesia, că căsătoriile se légá în cera, cojile căsăto
riei se mâncă aici josa pe pămănta. Vorbinda seriosü 
dér, ce voiescï ?

— Së më câsëtorescü.
— Cu unü ângerü?
— Da, cu unü ângera rătăcita aici pe pămănta; 

care s'a coborîtù din cerù să-mi prefacă lumea în raiu.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

BERLINtJ 8 Maiu. — Proiectele de lege 
bisericesc! s’au primitu nemodificate după a doua 
cetire.

ATENA 8 Maiu. — Representantii mariloriţ 
puterî afară de ambasadorul!! Rusiei si de 
ambasadorulu Franciei au părăsim At4fa.

Flota europ^nă a plecaţii, numai vapo- 
rula de r&sboiu turcescil „Haine“ şi o corabiă en- 
glesă ancor£ză în portulu Phaleron.

Se crede că Rusia nu va lua parte la o blo- 
cadă eventuală.

Yaporulu grecescu Salaminia a plecaţii 
Ia Constantinopolu ca se aducă pe amba
sadorulu grecescu Conduriotis.

D IV E R SE .
Din viâţa ministrului Pauler. — Răposatuia mi 

nistru Dr. Teodor Pauler s’a născuta în 9 Aprilie 1816 

în Buda. In vărstă der 16 ani a luata doctoratuia iii 

filosofiă, şi patru ani mai târ4iu doctoratuia în dreptö 

la universitatea 4i° Pesta. In 1838 propune la aceea 

universitate ca suplenta filosofiă dreptului, apoi fü nu-* 

mita profesora ordinara la Academia de dreptü 

Agramü şi mai târ4iu în Raab. A fosta judecătorii, 

membru corespondenta ala academiei de sciinţe ungu

resc!, şi în 1858 membru ordinara. In 1848 fu numitfi 

profesora ordinara la Universitatea din Pesta. In anulft 

următora fü suspendata din postula său, dér şi-la redo

bândi în 1852. In 1863 ajunse judex Curiae. In 1871 

fü numita ministru de instrucţiune şi în 1872 treci* 

la justiţiă, In 1878 ajunse ârăşî ministru de justiţift 

Elü a scrisü şi câteva cărţi. — La îmormentarea 

lui s’au depusü 50 de corone şi a luatü parte Şi 

monarchulü nostru, care se afla în Pesta. Pentru noi^ 

Românii din Ardealü, mânuarea justiţiei sub ministrul^ 

Paulerü s’a făcută nemuritóre prin strămutarea juriukii 

din Sibiiu şi prin arestările pentru o proclamaţiune 

streină.

Unű călătorii de greutate. — Intr’o 4i veni la gara . 

din Orleans unü călătora de o grosime fenomenală şi luă 

unü bileta de clasa a doua pentru Bordeaux. Cândsunâ*:; 

clopotula de intrare în vagóne, călătorulfl nostru se în

cercă în deşertfl să intre în vre unü cupeu, căcî nici o! 

uşe nu era destula de largă pentru colosula său; mare 

hohota se produse în tota publicuia, când şefula de sta* 

ţie instalâ pe uriaşa într’una vagona de marfă. Pa«age- 

ruia cela voluminosü e în etate numai de 22 auî, cân,-, 

tăreşte 210 kilograme şi are o grosime de peste trei 

metre.

Protegiarea purceilorű — La teatruia Folies Bel* 

levile din Paris, unü comediantü dedea representaţii ciî; 

doi purcei mici, care esecuta frumőse mişcări, băteau toba* 

spunéu vărsta persónelorü, aratau persóna cea mai ámo- 

rósá din societate. La representaţia de erî d-na G.. se 

sculă de pe scaunulü său şi începu să strige: In numele 

umanităţii, în numele libertăţii, în numele societăţii pro- 

tectóre a animalelorü din care facü parte, vă inte^icü 

să continuaţi a martirisa pe aceşti nenorociţi mititei. Co- 

misarulü de poliţie a íncheiatü procesü verbalü şi a datü 

afară din sală pe acéstá damă, care după spusa lui exa

gera peste măsură amorulü său pentru purcei.

Editorü: Iacobti Mureşianu.
Redactorii responsabilü: Dr. Aurel Mnreşiann

— Şi o chiamă Lucreţia?
— Da, Lucreţia, nu o cunosci?
— Lucreţiă să numesca mai multe fete, voiam 

să 4ica mai mulţi ângerî, se corege Valeriu ironica.
— Ei, uitasem frate, că |u încă nu cunosci t6tă 

societatea n6stră. Ea e fiica marelui antreprenorQ care 
locuesce în cetate, strada.....

— Ah, mica sburdalnică! — întrerupe Valeriu pe 
amicula său, sărinda de pe scauna, ca şi când s’ar fi 
spăriata de ceva.

— O cunosci?---- îla întrăbă Costică, — cu
mirare.

— Din au4a. Numai bine am au4ita vorbindu-se 
de ea, — dăcă e lucru seriosa, atunci frate îţi — gra- 
tuleza, căcî esci a4i cela mai fericita oma în lume, —   ̂
îi 4ice Valeriu stând faţă cu ela, şi apucându-la d<e 
mână, i-o strânge cu o iritaţiune mare, er pe buzele' 
sale se zărea una surîsa ascunsa ironica.

— Şi de ce o numesc!: mica sburdalnică? îla în
trebă Costică.

— Una critica a 4*ŝ  despre ângerii lui, Murillo 
că aşa-sa de vioi, de drăgălaşi, îneâta nu-i p6te carac^ 
terisa mai potrivita, decâtâ cu espresia: „sburdalnici* 
ş’apoi nu 4iel tu că ea e ângera? adauge vorbitorul^ 
cu orecare amărăciune. — Şi încă o întrebare, — con
tinuă Valeriu seriosa şi ficsânda cu ochii lui ageri p& 
amicula său — părinţii ei, şi mai aleşii mama ei scie 
ceva despre relaţia vostră? Cu învoirea ei aţi fosttk vo>t 
t6tă ărna, cum 4icea’i tu, nedespărţiţi?

__________  (Va urmă.) •



Nr. 94. GAZETA TRANSILVANIEI 1886;

C ursn lú  la  b a raa  de V le na

din 7 Maiü st. n. 1886,

'Rentă de aurii 4°/0 . . . 103.50 
Rentă de hârtiă 5% . . 95.— 
Imprumutulii căilorii ferate

ungare .................... 152.75
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(l-ma emisiune) . . . 100.10 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a ̂ Jnisiune) . . . .  127 50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  117.25 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişQ ........................105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

105.20
de

99.75

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung.................
Imprumutulii cu premiu

ung............................ 118 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12430 
Renta de hărtiă austriacă 85.15 
Renta de arg. austr. . . 85.25 
Renta de aurii austr. . .114 75 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel ausfro-

ungare ....................  878 —
Act. băncel de creditii ung. 293.78 
Act. băncel de creditii austr. 288.50 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesc! . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.03 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 83 
Londra 10 Livres sterlinge 126.40

B u rsa  de Bnenresc l.

Cota oficială dela 23 Aprilie st. v. 1886.

Cump. veivl.

Renta română (5°0). . 90V2 91V2
Renta rom. amort. (5°/0) • 94x/4 94x/a

> convert,. (6°/0) . 891|4 891/a
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33x/a
Credit fonc. rural (7°/o) • 103— 103—

(5%) • 86- 87-
(7°/0) . . 99— 100—

, (6°/0) * 91— 92—
» (5°/o) • • . 81Vs 82 Va

Banca naţională a României 500 Lei 1030 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom. 285 290
« > » Naţională 235 240

Aurii contra bilete de bancâ . . 14— 15—
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01— 2.02
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Umplutură próspétá
din anulü 1886

de

minerale
indigene şi streine, precum şi unü mare depo- 
sitü de Parfüméria şi Specialităţi recomandă W 

Farmacia „ La biserica albă“ W
a lui

(Franciscu Kellemen |

Brasovű. a(

De închiriatu.
In casa din Târguiţi grâului Nr* 559 suntti 

2 odăi frumose şi luminose7 în cari acuma 
se află o cancelaria advocaţială, precum şi încă 
alte 2 odăi şi bucătăriă dela S/t, Mihaiu 
de închiriaţii. Aceste locuinţe au intrări se
parate. Informaţiunî la proprietarulîi Domnule 
losifu Vasady.

Avisă d-loru abonaţii
Rugămti pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului postalu şi numerii de pe făsia 

sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonâză din nou să bine voia scă a scrie adresa lămu

rite şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. VGAZ. TRANS*

Hotel „Europa“
BRAŞOVU

în cetate, Strada Vămii Nr. 11. 
clădire nouă din anulti 1885, înzestrata cu totâ 

conilbrtulu.

Hestauratiune si hală de tare.
i i

Omnibusulu hotelului la gară.
<§,niculu hotelu

comfortabilQ din cetate în apropierea pieţei.

R . BARTHA.

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactti arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austr o- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fi. —

„ ş6se l u n i ................................... 6 fi. —

„ unu a n u ................................... 12 fi. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i ....................................20 ,,

,, unu anu ............................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

(12— 15) Dicţionar germano-românn
de gheochar Alexi

in 8° c= 320 pagini, prin urmare índoitü atátü de mare ca ediţiunea primă. Preţuit! fl. l -50 séu
3 lei 50 b. de esemplarü.

A APÁRUTÜ
şi sö póte procura prin tóté librăriile precum şi la

B r a ş o v .

Tipografia ALEXI Braşovă.


